La photographie sans objectif.

u Le sténopé
Depuis la plus haute antigé, les hommes se saqiercusque dans une piece fermgar un

volet percéle solel peignait le paysage extérieur emvérssur le mur opposé

Les« méridiennes utilisées dansles grandes églises fonctionnaient seiméme principe
Au moment de la Renaissance italiennepleisitres ont utiliséa « Camera obscurapour
établir les regles de la perspectika.premiere description de jdnotographiewusténopése
trouve das unlivre de1856 du physicienécossaifavid Brewster

Le trou minuscule du sténopé permet une trés graralendeurde champpratiquement
infinie), et surtoutline déforme pakes lignes droites.

Le palais du LouvreSténopéle 189Q société fancaise de photographie.



AnselAdamsdu groupe f/64a réalisé un certains nombre de ses paysagesiagehambre
sténopé

Photos austénopé ~ /200

Bords de la rivierdMorbras.

La Queue en Brie, allée des acacias



Si le diametre du trodiminuem la tache «géométrigue Dm » diminue.
Si le diametre du trodiminuem la tache «de diffractionFn » augmente

Interférenceset « tache d'Airy».

Un trou placé devant une source de lumiere donne une tache emtdurgen n e a u x |
Le bord du trou provoque dégerférencegsonstructiveetdestructives

Le nom de«ctached 6 A » dogné a ce phénomepea o v iue stientifidu@e anglajsseorge
Airy, qui décrivitce faiten 1835
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www.gatinel.com P. Mermod, Université de Geneve

Diamétre optimum du trou stéopé.
La plus petite tache possible est obtenue lortapeojectiongéométriquessta peu préegale
a latache ddliffraction. D~=F: d est la« différence de marche: F>>d

i Sid=klest un multiple de | a dnphaspueur
On a desnterférencegonstructivesk=1, 2, 3, 4...

D2=F 2=72+P: 2= F-y?: D%=F2-y?+2: y=F-d: y>=F?-2dF+d?: D%=F2-F?+2dF-d2+d% D2=2dF
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La Formule du sténog

La premi re formule pour d®terminer |l e diam
Pazvalen1857 Le futur prix Nobel, John Rayleig¥ablira une formulen1880.
La Formule D:dutrou N: L 6 ukeur
9=0,5mMm
F=100 mm
= 2 a o 044 mm 227 Joseph PetzVa

D=0,66a F 0,56 mm 178 Jules Combs

D= 1/R8 0,36 mm 278 Leslie Strebel.

D=1/ 2B & 040mm 250 John Rayleigh

D = &eaF2, 035mm 285 Gabriel LaFreniere.

D=0,0357a F 0,36 mm 278 George Airy

D=0,0284G F 0,28 mm 357 Capitaine Colson.

D = a F 0,37mm 270 ééé.?

D Fd745 0,37mm 270 é éé.?

D =9oa& 3 0,39 mm 256 Daniel Défourneau.

D =0,08136% 0,37mm 270 ¢ éé.?

D=0,04032 F 0,40 mm 250 Dallmeyer.

D=00403 F 0,40mm 250 Ilford.

D= 36leF 0,42 mm 238 N.A.S.A.

D =0,036795 F 0,37 mm 270 Robert Colognoli.

D =00366a F 0,37 mm 270 BarryMalpas

D=0,047a F 0,47 mm 212 Matt Young.

D=0,036a F 0,36 mm 278 Philippe Gimenez

D=198 & F 042mm 238 Ben Mossing Holsteijr
On trouve ®nor m®Ament de formules pour <choi si
Les physiciens du passé ont la leur, méme la NASA en posséde une. La multitudeutksfor
liées au sténopé, prouvequee r sonne nda une solution qui su

Réalisation du trou. Les« pinhole camera etsténopésdibrésréalisésaulasers 6 acH t ent
- ,

Les trousexécutés la mainen percant une feluil e

ddéal umiavdc unmaigui®én ager ,

coudreaffutée sontaussipetits. Mais ils ontsouventuneforme depomme de terreC 6 e s t



néanmoins ceuxta que je préferéPour éviter des bords imparfaits, certains utilisent 3 lames
de rasoir pour faire utnou triangulaire

g

Sténopérgentique 35 mnMairie deSucy-en-Brie.



Sténopénumériquede la Mairie de Sucy.

Chateau de SuegnBrie. 6x9 cm Film llford HP5.

Suivant | e type de capteur ou dlsetBimd m, | es



